

матеріальныя создаютъ добрыя дѣла, а напротивъ добрыя дѣла вызываютъ и привлекаютъ къ себѣ нужныя средства. Если въ основѣ предпріятія лежитъ истинно доброе намѣреніе, святость дѣла, благотворность неподдѣльная,—тогда средства найдутся! Ибо, благодареніе Богу! есть еще люди, способные сочувствовать истинно добрымъ предпріятіямъ, откликаться на призывъ содѣйствовать ихъ успѣху! Есть еще рабы Божіи невѣдомые миру и пеищушіе видимыхъ наградъ и поощреній но, готовые на всякое пожертвованіе единственно ради добраго дѣла.

Еще одно обстоятельство весьма замѣчательно. Иногда и средства есть, да дѣло идетъ плохо: людей нѣтъ. Давно извѣстно, что глупому сыну не въ пользу и милліонное богатство. Возгласъ „людей нѣтъ“ теперь повторяется такъ же часто, какъ и другой: „средствъ нѣтъ“. И дѣйствительно при многихъ мѣстахъ и обстоятельствахъ замѣчается недостатокъ людей знающихъ, усердныхъ, благонамѣренныхъ.. А у насъ, слава Богу, нашлись и люди! Кто они? знатные? богатые? ученые? вліятельные? Нѣтъ! люди, что называется, такъ-себѣ. А между тѣмъ эти люди сдѣлали дѣло и сдѣлали прекрасно. Чѣмъ объяснить это?—Объясняется очень просто. Люди эти были проникнуты добросовѣстностію, искреннимъ убѣжденіемъ, что они трудятся для Бога и для блага ближнихъ; и приложили все усердіе, какое могли. Мало такихъ людей? Къ сожалѣнію, немного. Но, къ утѣшенію, они есть, и являются, какъ избранники Божіи, во время благопотребно и на дѣло истинно полезное.

Остается намъ молиться, чтобы добрыя начатки, выказавшіеся при постройкѣ сего храма, при пособіи сего храма въ насъ возрасли сторицею.

РѢЧЬ

на погребеніе благочиннаго, священника Черноярской Петропавловской церкви Іоанна Смирнова, произнесенная предъ выносомъ тѣла изъ храма.

Тяжелое и горькое чувство овладѣваетъ нами, когда видимъ, что жизнь человѣка внезапно подкашивается неумолимою смертію. Еще тяжелѣе бываетъ у насъ на сердцѣ, когда лишаемся въ почившемъ такого человѣка, который могъ бы еще долго служить на пользу церкви, на благо ближнимъ. Кто могъ думать, что общій человѣческій жребій такъ неожиданно падетъ на твою, собратъ, долю?! Ты пришелъ было въ храмъ сочетать бракомъ своихъ прихожанъ, но оттуда уже на рукахъ принесли тебя домой, гдѣ ты, взглянувъ въ послѣдній разъ на Божій свѣтъ, скончался.

Положимъ, силы твои за послѣдній годъ ослабѣли, но всетаки не возбуждали въ насъ опасенія за твою жизнь. Такое убѣжденіе наше было тѣмъ сильнѣе, что, назавтра тому два мѣсяца, медицинскія знаменитости не признали въ тебѣ серьезной болѣзни, и самъ ты чувствовалъ себя гораздо лучше прежняго. Но вдругъ все измѣнилось: болѣзнь внезапно положила конецъ твоей жизни,—ты умеръ; еще нѣсколько минутъ—и мы не увидимъ твоего бездыханнаго тѣла, нѣсколько минутъ—и гробовая доска сокроетъ на вѣки бренные останки горячо любимаго пастыря однихъ, добраго сотоварища другихъ, дорогого отца третьихъ.

Тяжело...весьма тяжело намъ и всѣмъ твоимъ прихожанамъ разставаться съ тобою, тамъ какъ у всѣхъ насъ соединяются самыя свѣтлыя воспоминанія съ твоею личностію. Пусть бы это случилось подъ конецъ твоего земнаго поприща, когда и духовныя и тѣлесныя силы, по закону самой природы, невольно отказываются служить и требуютъ покоя. Такъ нѣтъ.... смерть постигла тебя тогда, когда духовныя силы твои достигли самой полной зрѣлости, когда ты съ особенною ревностію и любовію несъ обязанности служенія, на которое призванъ былъ.

Двадцать четыре года плодотворной пастырской дѣятельности, двадцать четыре года законоучительства въ здѣшнемъ городскомъ училищѣ—вотъ наслѣдство, которое покойный оставилъ какъ учащемуся поколѣнію всѣхъ сословій здѣшняго общества, такъ и всѣмъ прихожанамъ, и это наслѣдство будетъ долго, долго переходить изъ рода въ родъ. Но это еще не все. Кромѣ двухъ этихъ трудныхъ и тяжелыхъ обязанностей, на немъ лежала еще обязанность благочиннаго, которую онъ исполнялъ въ теченіе четырнадцати лѣтъ. Можетъ быть, этотъ-то въ совокупности непосильный трудъ и былъ причиною преждевременной его смерти. Но покойному, повидимому, не тяжело было, до послѣдняго дня своей жизни, отправлять ежедневно службу, совершать благовременно и безвременно требы и посѣщать школу.

Кто зналъ этого пастыря—честнаго труженика, тотъ никогда не забудетъ его пріятнаго лица, дышавшаго благородствомъ, его твердой воли въ достиженіи намѣченной цѣли, его ласковаго обращенія съ прихожанами, наконецъ его доброты, благодаря которой онъ перѣдко помогалъ, чѣмъ могъ, своимъ прихожанамъ. Всѣ эти свѣтлыя стороны твоего, собратъ, характера воплѣты оцѣнены какъ твоими сослуживцами, такъ и прихожанами, которые отъ мала до велика прониклись къ тебѣ чувствами уваженія и симпатіи.

Взгляни же хотя въ послѣдній разъ на насъ; взгляни на своихъ при-

хозянъ, которые почти до единого пришли воздать тебѣ послѣдній долгъ и сказать: прости! Посмотри на свою дочь, которая служила для тебя оспро- тѣлаго единственнаѣмъ утѣшеніемъ въ жизни. Но нѣтъ, закрылись на вѣки твои глаза!...

Да, тяжела потеря для васъ, прихожане! но несравненно тяжелѣе эта потеря для дочери... Что же я скажу вамъ въ утѣшеніе? Не скорбите... Но можно ли не скорбѣть прихожанамъ, хоронящимъ своего добраго пастыря? Можно ли не скорбѣть дочери, лишившейся горячо любимаго отца? Такъ. Но скорбя, поучайтесь. Почившій—безъ словъ, но ясно—говорить всѣмъ намъ въ поученіе: „смотрите, чтобы смерть не постигла и васъ такъ же неожиданно, какъ меня, — пользуйтесь временемъ не какъ не разумные, но какъ мудрые (Ефес. V, 15).

Дорогой собратъ! прійми отъ насъ и отъ твоихъ прихожанъ искреннюю благодарность за твое простое и искреннее слово, за твою доброту и друже- ское отношеніе; да вознаградитъ тебя Господь за твою долгую, трудную и самоотверженную дѣятельность. Твой свѣтлый образъ долго не изгладится изъ памяти нашей.

Миръ праху твоему и вѣчный покой душѣ твоей!

Священникъ *Василій Захаровъ*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЪ СИНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ ВЪ МОСКВѢ И С.-ПЕТЕРБУРГѢ

поступили въ продажу только что напечатанныя

Н О В Ы Я П Р О Г Р А М М Ы

по предметамъ семинарскаго и училищнаго курсовъ:

По философіи 3 к., латинскому языку 3 к. и греческому 3 к.

У Ч И Л И Щ Н А Г О К У Р С А :

По латинскому языку 3 к., греческому 3 к. и ариметикѣ 3 к.

Тамъ же продаются слѣдующія новыя книги:

Избранныя мѣста изъ греческихъ писаній св. отцевъ церкви до IX вѣка,

на греческомъ языкѣ: часть I, въ бумажкѣ 60 к., то же въ корешкѣ 80 к.

Часть II, въ бумажкѣ 75 к., то же въ корешкѣ 95 к.